



烽火硝烟中,上海工人同仇敌忾

无论是在淞沪抗战前线,还是在沦陷后的“孤岛”时期,上海各界职工义无反顾共赴国难,在极其艰苦的条件下开展斗争。

组建百余救亡团体

运输、救护、支前、宣传……1937年抗战爆发,上海职工与市民同仇敌忾,掀起抗日救亡运动。各行各业相继组织战时服务团、战地服务队,数量多达100余个。

南洋、华成等烟厂女工戴上钢盔,背上急救包,奔赴前线救护伤病员;江南造船厂工人先后凿沉10多艘旧军舰和商船堵塞航道,突击生产水雷支援抗战;法电工人组织“星期服务团”,300余职工每周日赴前线帮助构筑防御工事、运送物资;银钱业、保险业、百货业职工不仅自己节衣缩食踊跃捐献,而且在商场柜台设牌劝募,筹得大量钱款及军鞋、手套、棉背心、急救包、罐头食品……

职工们还编印并散发抗日宣传品,在车船中、马路上、弄堂口发表演说,出版壁报,演出话剧,动员社会各界投入保卫上海的战斗。

护关税对抗敌伪

上海沦陷后,1938年5月,英、日政府在东京签订关于中国海关协定,规定由南京“维新政府”接管上海海关。

消息传开,群情激愤,职工们奋起抵制。伪监督马上任首日清晨,海关稽查员、验货员、税警等外勤职工首先涌进海关大厦,成立“上海海关华员护关会”,向国民政府发出急电,向社会发表宣言,表明“决不与敌伪合作”的坚定态度。



■ 抗战期间,上海的烟印厂工人参加沪东地区罢工游行

资料图片

同时,敌伪图谋接收邮局。邮政职工成立“护邮运动促进会”,发表《上海邮务员工反对接收易帜,响应海关宣言》和《上海邮工护邮六大纲领》,提出“拒绝接收、保障生计、统一领导、制裁敌奸”等主张。

这一场场斗争不仅打乱了日伪接收的时间表,而且鼓舞了“孤岛”市民的抗战信心。

汽车司机控诉暴行

1939年初,日本侵略军向上海租界逼近,日本特务残忍杀害抗日志士,为防真相暴露,竟将目睹暴行的汽车司机杀害灭口。

这些残暴行径激起上海多家汽车公司司机的愤慨,中共云飞、泰来出差汽车公司

支部在上级党组织领导下,冲破租界当局禁令揭露真相,反抗示威。

“遗恨必雪”“民族共愤”“勿忘复仇”……在遇难司机的吊唁和出丧仪式上,上海四大出差汽车企业的100多辆汽车和1000余名职工参加,其中还包括车行的外国老板。“大出丧”队伍从胶州路大众殡仪馆出发,经新闸路、静安寺、南京路等租界主要马路,市民夹道围观游行队伍,成为对日本帝国主义暴行的有力控诉。

破坏敌人生产计划

太平洋战争爆发后,日军侵占租界,将上海工业纳入其侵略战争轨道,把一些民用工厂改为军需厂、军工厂、修械所、舰艇

修造基地,制造和修理各种军械和军需品。这一时期,上海职工千方百计抵制、破坏敌人的军工生产,从而削弱和打击敌人,支援抗战。

一些纱厂被要求生产军用布匹,职工就用磨洋工、制造机器故障和质量事故等办法,降低车速和产量,破坏敌人的生产计划。例如,大康、同兴等纱厂工人们采取“你来我做,你走我停”的对策,工人们还把成团棉纱弄成回丝,把梭子筒管敲坏,与敌人打“消耗战”。

在造船厂,职工们通过让马达空转、让机床打滑来拖延生产进度,降低修造质量,例如江南造船所建造一艘日军急需的火车渡轮,工人在建造过程中做了手脚,结果渡轮一下水,龙筋弯曲,船体变形,铆钉渗水,日本人只得将它拖进船坞返工。

工人组建地下武装

1944年底,根据中共中央华中局和新四军军部的指示,上海工人地下军成立,里应外合配合新四军进占上海。

为筹建工人地下军,中共上海工人运动委员会先后组织90余名有威信的老职工赴新四军淮南根据地参观。他们回沪后,成为筹建工人地下军的骨干,在沪西、浦东、沪东、南市、吴淞等地区建起有200多人的地下军。

各地区工人地下军建立后,用各种办法收集武器,包括夺取敌人武器,总共取得长短枪支40多支,其中有有机枪3挺,各种枪炮弹药和燃烧弹10余吨,还开展军事训练,收集情报和开展宣传活动。

本报记者 范洁 整理

难忘1937年11月日军偷袭金山卫并屠城3天的血腥历史——

金山人民捐资建日军登陆处遗址纪念地

寻访上海二战遗迹

在金山区距离海滨不远处的南安路上,有一个值得每个上海人去走走看看的地方——金山卫城南门侵华日军登陆处遗址纪念地。据保安介绍,周末会有较多市民前来,还有浙江、江苏等地的参观者看了上海文化遗产导览图等资料的介绍慕名而来。不过,跟附近的海滨栈道、公园相比,此处仍少为人知,一些金山本地青年也不了解78年前发生在这里的激烈战争和惨烈屠杀,而这,正是一段不能忘却的历史。

金山卫,一个小小的渔村,在上海的抗日战争史上写下了浓墨重彩的一笔,在金山卫城南门侵华日军登陆处遗址纪念地一期工程2005年完工时,曾有学者指出,这是上海继淞沪抗战纪念馆之后又一最具说服力的抗日战争纪念馆。

日军偷袭登陆

1937年,侵华日军在上海发动淞沪战争,由于中国军队的顽强抵抗,日军损失惨重,难以从正面突破防线占领上海。为了从侧翼威胁淞沪战场的中国军队,日军选择了防务薄弱的金山卫偷袭登陆。

1937年11月5日拂晓5时许,侵华日军第十军3个师团共11万人趁涨潮之际,凭借着大雾的掩护,驾着小船,从金山卫东起威家墩西至白沙湾一带的滩头阵地偷袭。7时许,大部队在炮火、飞机的掩护下,对金山卫大举进攻。当时驻守金山卫沿海的国民党军队62师正调防川沙,接防部队



■ 纪念地的墙上记录了被害乡民的名字

尚未抵达,沿海一带仅留守300余战士。守军殊死抵抗,仅40余人突围,其余全部壮烈殉国。日军登陆后,一路烧杀北侵,犯下种种罪行,仅3天内就在金山卫镇屠杀居民1015人,焚烧房屋3059间。后人将这些暴行分别命名为金山卫城南门惨案、金山卫西门镇血案、查山乡仓头村杀人塘惨案等。

人民铭记历史

早在明朝便已有金山卫城,历史上,这里曾与威海卫、天津卫、镇海卫并列为四大名卫。金山卫人民有英勇抗击倭寇的光荣历史,发生在78年前的日军暴行成为金山人民心中永远的痛。1985年,当时的金山县人民政府在此建亭立碑,以志纪念。2004年10月,全区人民又自发捐款近500万元,历

时近11个月,建成金山卫城侵华日军登陆处遗址纪念地一期工程,包括“十月初三惨案”纪事墙、被害乡民纪念墙、古城墙、日军碉堡、警示钟亭、侵华日军登陆处碑等。2007年,纪念地二期工程竣工,规模扩大三倍,展示内容也更加丰富。

如今,走进遗址纪念地,既能看到根据明代金山卫城历史风貌缩小修建的“瓮城”、“城楼”和记录明朝金山人民抗倭历史事件的“大型紫砂抗倭浮雕墙”,也可以在抗日故事紫砂浮雕墙上重温金山境内发生的“城南杀戮”“推人入火”“一绳十二”“就地活埋”“活人练刺”“坟场母婴”“水塘陈尸”等抗日故事,旁边,黑花花岗岩雕刻而成的“金山人民抗击侵华日军记”碑墙详细讲述了当年的抗日史实,由65块大型花岗岩

雕刻而成的“抗日主题石雕壁画”则反映了全国抗日战争中的25个重大历史事件。

在碑亭基础上改建而成的警世钟亭里,有一座铜的“警世钟”,钟体各部位的大小尺寸和纹饰都有特定的象征意义:钟顶龙形吊攀高193.7毫米,意为侵华日军登陆于1937年;钟体净高1105mm,意为侵华日军登陆日期为11月5日;钟口直径1015mm,意为金山卫沿海一带被害乡民1015人。钟体上部的55个白玉兰花纹饰及纹饰内的小篆体“祭”字,象征55万上海金山人民永远铭记历史。

在丰富的史料陈列中,在栩栩如生的雕塑壁画间,那段血雨腥风的历史被复原再现,提醒人们,勿忘历史,才能更加珍惜和平。
本报记者 孙云